

内塔尼亚胡“任性”再燃抗议之火

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡3月26日解除国防部长约夫·加兰特职务,引发多地大规模示威,把近期针对政府执意推动司法改革的抗议活动推向新的高潮。

加兰特突然遭解职与他发表呼吁内塔尼亚胡暂停司法改革言论有关。据美联社分析,加兰特遭解职意味着内塔尼亚胡及其盟友可能在司法改革之路上“狂飙”。

不再信任

以色列总理府26日突然宣布解除加兰特防长职务,既未说明原委也未指明继任者。内塔尼亚胡随后在社交媒体推特说,必须抵制阻碍司法改革的力量。

据美联社援引以色列政府分管公共关系官员加莉特·阿特巴里安的说法报道,内塔尼亚胡把加兰特叫到办公室,通知他被解职,理由是对加兰特“已无任何信任可言”。

加兰特现年64岁,曾是海军上将。他25日呼吁政府在4月26日“独立日”假期前暂停推进司法改革,否则将在军队中引发混乱,对以色列国家安全构成威胁。

内塔尼亚胡领导的政府去年12月就职后致力推动司法改革,以期增强政府在国家政治生活中的影响力,削弱最高法院权力。此举在以色列国内掀起轩然大波。

以色列舆论指出,如果内塔尼亚胡政府司法改革得以实施,将是以色列1948年建国以来最“颠覆性”的政治变革。三个月来,抗议活动持续不断。

加兰特是内塔尼亚胡领导的利库德集团中首名公开反对推动司法改革的高官。他遭解职后在推特发文说,国家安全“过去一直是,并且今后也将是我一生使命”。

美联社报道说,以色列国家安全总局前局长阿维·迪希特或接替加兰特之职。迪希特先前声称与加兰特一道呼吁暂停司法改革,但他26日宣布支持内塔尼亚胡。

多方不满

加兰特遭解职在耶路撒冷、特拉维夫、海法、贝尔谢巴等地引发大规模抗议,示威者挥动以色列国旗走上街头,警方不得不用高压水枪驱散愤怒的示威人群。

以色列反对党领袖批评内塔尼亚胡此举“越过红线”。前总理亚伊尔·拉皮德与前防长本尼·甘茨发表声明说:“国家安全不能成为政治游戏中的一张牌。”

以色列驻美国纽约总领事阿萨夫·扎米尔26日宣布辞职,以示不满。

按照美联社分析,解职加兰特有助于内塔尼亚胡加速推动司法改革。

以色列政府本周将推动议会就关联司法改革的法案表决。一旦相关法案获得通过,将给予执政联盟在所有司法部门人事任命方面的最终决定权。此外,司法改革方案还寻求通过立法,赋予议会推翻最高法院裁决权力。

内塔尼亚胡领导的利库德集团在去年议会选举中成为第一大党。内塔尼亚胡成功组建由6个右翼或极右翼政党组成的联合政府,在120个议席的议会中控制64席。这届政府也被普遍视为以色列“有史以来最右翼的政府”。

围绕司法改革的争议已将以色列拖入一场严重的政治危机。以色列总统伊萨克·赫尔佐格警告说,如果无法就司法改革问题达成广泛共识,国家将面临灾难。

引发忧虑

暂难判断解职加兰特引发的抗议会在多大程度上影响内塔尼亚胡政府推进司法改革。一方面,抗议愈演愈烈,已促使政府内多名利库德集团籍部长考虑给司法改革“刹车”;另一方面,议会相关委员会27日将继续讨论。

据路透社报道,多名部长公开表示,需要重新评估司法改革计划。文化部长米基·祖海尔说,如果内塔尼亚胡暂停司法改革,利库德集团也会支持他。

以色列智库“国家安全研究所”执行主任曼努埃尔·特拉伊滕贝格认为:“内塔尼亚胡可以解除他的国防部长,却无法忽视从加兰特那里听到的警告。”

据美联社报道,以色列高科技行业领袖反对政府司法改革计划,认为此举会吓跑投资者。美国、德国等以色列盟友国家的一些前任安全官员同样反对推动司法改革。

美国白宫国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森说,美方“强烈敦促以色列领导人尽快找到妥协办法”,“这对以色列和以色列人民而言是最好的路径”。

在以色列民主研究所研究员盖伊·卢里看来,内塔尼亚胡快节奏推进司法改革,已把以色列带入“未知境地”。“我们某种程度上已处在一场宪法危机的开端。”

新华社特稿

国际原子能机构实地证实利比亚失踪天然铀已找到

新华社北京3月27日电 国际原子能机构25日说,核查人员已经实地证实,利比亚南部一处存放设施先前失踪的天然铀已经找到。

国际原子能机构在一份发给美联社的声明中说,联合国核查人员21日前往利比亚南部塞卜哈地区,看见先前通报失踪的天然铀装在桶状容器中,正被运往存放设施。

声明说,核查人员发现“少量铀精矿仍下落不明”,核对数量等调查工作仍在进行,相关地点附近没有发现显著放射性风险。

国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西

24日已将上述情况告知各成员国。

国际原子能机构本月15日说,核查人员发现利比亚先前申报存放于塞卜哈地区一处地点的约2.5吨天然铀不翼而飞。控制相关地区的利比亚武装“国民军”16日称,失踪天然铀在距先前存放地点大约5公里处被找到,可能被邻国乍得的分裂势力武装误认为武器弹药而偷走。

这批失而复得的天然铀可追溯至利比亚前领导人穆阿迈尔·卡扎菲执政时期。美联社援引专家的说法报道,天然铀未经浓缩

处理不能直接用于能源生产和武器制造,但如果掌握相关技术和设备,每吨天然铀能够提炼成约5.4公斤武器级铀。

卡扎菲执政时,美国等西方国家担忧利比亚支持恐怖主义、发展大规模杀伤性武器,对利比亚实施制裁。2003年,利比亚与美国、英国就大规模杀伤性武器问题多次秘密谈判,于同年12月正式宣布自愿放弃研发大规模杀伤性武器,并接受国际社会核查。

卡扎菲政权2011年在西方军事干涉下被反对派推翻后,利比亚陷入动荡分裂。

西班牙:山火肆虐



3月26日,在西班牙特鲁埃尔,山火燃烧的地区升起浓烟。

据外媒报道,西班牙东部地区近日发生山火,超过500名消防员和20架飞机参与灭火作业,大火目前已烧毁超过4000公顷的森林,导致1700名村民被疏散。

新华社/路透

以色列与阿联酋自贸协定生效

新华社耶路撒冷3月26日电(记者王卓伦 吕迎旭)以色列政府新闻办公室26日发表声明说,以色列与阿联酋当天签署一项关税协议,标志着两国去年签署的自由贸易协定正式生效。

声明说,以色列外长科亨和阿联酋驻以色列大使哈贾26日在在总理内塔尼亚胡的见证下签署关税协议,这将使两国自贸协定生效。自贸协定将成为加强两国经贸合作的主要增长引擎,并进一步加强双边关系。

声明说,自贸协定生效后,以阿双边贸易中96%的商品将免除或降低关税,以色

列公司将获准参与阿联酋政府的招标。双边贸易范围预计将大幅扩大,并为以色列市场带来额外就业机会,降低以色列的生活成本。

2020年9月,以色列与阿联酋签署关系正常化协议。两国自贸协定谈判于2021年11月开始,2022年4月完成。2022年5月31日,双方在阿联酋迪拜正式签署自贸协定。这是以色列同阿拉伯国家达成的首个自贸协定。

2022年以阿双边贸易额超过25亿美元,阿联酋已成为以色列第16大贸易伙伴。

俄官员说可能就“北溪”管道爆炸索赔

俄罗斯外交部一名官员3月27日说,俄方可能就“北溪”天然气管道爆炸一事索赔,未来仍将坚持要求对这一事件启动独立的国际调查。

俄罗斯外交部经济合作司司长德米特里·比里切夫斯基接受俄新社专访时说,俄方“不排除日后就‘北溪’天然气管道爆炸损失提出赔偿要求”,但他没有说明俄方将向哪方索赔。

2022年9月,由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸,各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查,但被西方国家拒绝。2023年2月8日,美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说,“北溪”管道系遭美国情报部门和美军人员秘密破坏。美国政

府对此予以否认。

比里切夫斯基强调,俄方已在联合国提出对“北溪”爆炸事件启动独立国际调查,这一倡议遭到西方国家反对。但俄方仍将坚持要求对这一事件进行“全面和公开的国际调查”,且“俄罗斯代表必须参与”。

另外,比里切夫斯基披露,尽管一些专家说受损的“北溪”管道可以修复,但“目前很难谈论该管道项目的未来”。

“北溪”天然气管道为俄罗斯与德国、荷兰和法国公司合作项目,其中俄方持股占多数。俄方先前表示,是否封闭“北溪”管道应由这一项目的所有股东决定。

新华社特稿

美国第一公民银行接手硅谷银行全部存贷款

美国第一公民银行已于上周末接手硅谷银行全部存款和贷款;联邦储蓄保险公司将得到价值5亿美元的硅谷银行股票增值权。

据路透社3月27日报道,前硅谷银行的17家分支27日将改头换面,以第一公民银行分支的身份开门营业。

联邦储蓄保险公司说,第一公民银行将以165亿美元的折扣价,购买720亿美元的硅谷银行资产;硅谷银行倒闭预计耗资约200亿美元的联邦储蓄保险公司储蓄保险基金。

第一公民银行总部位于北卡罗来纳州,曾是硅谷银行母公司。第一公民银行在一份声明中说,自己未购买硅谷银行除存贷款以外的其他资产,也未接手其债务。

美国彭博新闻社先前提供的数据显示,自2009年以来,第一公民银行已收购20家倒闭银行。这家银行的股票价格今年迄今下跌23%,在过去12个月间下跌15%。今年其大部分跌幅发生在过去一个月内。

路透社评论,上述交易使市场获得一定喘息。

IG市场经纪公司分析师托尼·锡卡莫尔说,由另一家银行接盘硅谷银行是好事,“但更重要的事情,是所有其他(区域性)银行的存款都应得到担保”。

锡卡莫尔还表示:“这有点像下一场暴风雨前的平静。”澳新银行集团首席执行官谢恩·埃利奥特说,“这显然没结束,这场混乱有潜力演变为一场更大的金融危机”。

在欧洲,继瑞士信贷银行垮掉后,德意志银行股价24日下跌8.53%,盘中一度暴跌12%以上,引发业界担忧。

美国硅谷银行和签名银行本月相继关门,引发美国和欧洲银行业动荡。

美国财政部部长珍妮特·耶伦23日说,准备采取进一步行动,在银行体系动荡之际保障美国银行业存款安全。

新华社特稿

俄罗斯外交部官员说 俄不会退出世贸组织

新华社符拉迪沃斯托克3月27日电(记者陈畅)据今日俄罗斯通讯社27日报道,俄罗斯外交部经济合作司司长比里切夫斯基在接受该媒体采访时说,尽管一些国家试图将俄挤出世界贸易组织,但俄不会退出该组织。

比里切夫斯基说,俄罗斯有理由继续作为正式成员留在世贸组织,以便在平等和考虑彼此利益的基础上,与那些愿意继续同俄保持稳定关系的发展中国家加强合作。

比里切夫斯基说,世贸组织是一个无可替代的全球平台,借助这个平台,俄罗斯与那些没有对俄采取不友好行动的国家发展经贸关系。俄特别重视与亚洲、中东、非洲和拉丁美洲国家的合作,这种合作正变得越来越活跃和多样化。

此外,比里切夫斯基还强调,世贸组织的规则是欧亚经济联盟的运行基础,俄作为欧亚经济联盟成员有义务遵守世贸组织规则。